

基本药物全覆盖 医院让利近亿元

青岛推行基本药物制度两年多，患者看病尽享便宜药

本报记者 杨林

患者： 原来花百元看病，现在只需8.16元

今年46岁的张伟建家住八大湖街道高邮湖路社区，得一些小病经常去附近的巢湖路社区卫生服务中心就医，社区卫生服务中心全面实行国家基本药物制度以后，张伟建治疗上呼吸道感染的花费从百元以上降到了8.16元。

今年9月底，张伟建因为患上呼吸道感染来到巢湖路社区卫生服务中心，中心主任王志习给他开了三天的盐酸左氧氟沙星氯化钠注射液。这种100ml的盐酸左氧氟沙星氯化钠注射液在基本药物国家目录里面售价为0.86元每瓶，张伟建一天需要输两瓶。

“输完三天以后，病人拿着标有8.16元的账单找到我，问我有没有打错，药费怎么这么低。”王志习给记者算了一笔账：张伟建三天一共输了6瓶盐酸左氧氟沙星氯化钠注射液，花费5.16元。每次来看病都要收10元的一般诊疗费，但医保可以报销9元，三天的诊疗费花了3元，最后呈现在账单上的实际花费为8.16元。记者了解到，100ml的盐酸左氧氟沙星氯化钠注射液没进入基本药物目录时，每瓶售价在13元左右，那时居民治疗上呼吸道感染、肺部疾病时，光使用左氧氟沙星的花费就在百元以上。进入基本药物目录后，

100ml的盐酸左氧氟沙星氯化钠注射液的售价最初为1.6元每瓶，后来调整到现在的0.86元每瓶。

张伟建的看病经历，是基本药物制度给基层卫生机构带来巨变的缩影。记者从青岛市卫生局获悉，2010年3月12日，青岛市卫生局、人社局、药监局、财政局、物价局五部门联合下发了《青岛市基层医疗卫生机构基本药物配备使用管理意见》，要求青岛市范围内所有政府举办的社区卫生服务机构和镇(街道)卫生院，必须全部配备和使用基本药物并实施零差率销售。截至今年6月底，青岛市政府办基层医疗机构已经



全部实施了国家基本药物制度，实行统一采购，实现药品进价和卖价的零差率销售，涉及政府办社区卫生服务中心17个，社区卫生服务站65个，镇卫生院109个。

巢湖路社区卫生服务中心内，医务人员正在取药品。杨林 摄

二级以上公立医院： 药品少收入1亿元

大医院是药品销售的主要渠道，基本药物制度在大医院的实施对药价回归正常作用巨大，那么目前岛城大医院实行国家基本药物制度的情况如何呢？

24日上午，记者在青医附院见到了孙克林，因为常

年患有胃溃疡，他要长期服用10毫克×12粒装的奥美拉唑肠溶胶囊，这种药目前售价为15.1元，一盒药一周可以用完。“2009年以前，一盒10毫克×12粒装的奥美拉唑肠溶胶囊卖到近26元。”孙克林说，因为要常年服用，

自己现在一个月在奥美拉唑肠溶胶囊一种药物上就可以省下近50元，一年下来就是600元。

“青岛二级以上公立医院实施基本药物制度后，较实施基本药物制度前相对减少药品收入约1亿元，很大程度上缓解了群众的群众用药负担。”青岛市卫生局相关负责人介绍，2011年4月山东省卫生厅下发了《关于做好二级以上医疗机构基本药物配备使用工作的通知》，对全省二级以上医疗机构配备使用基本药物提出了具体的目标和要求，即“三级综合医院、中医院配备基本药物品种数不低于基本药物品种总数的70%，基本药物销售额占全部药品总销售额的比例不低于17%；二级综合医院、中医院配备基本药物品种数不低于基本药物品种总数的80%，基本药物销售额占全部药品总销售额的

比例不低于35%”。

截至目前，青岛市37家二级以上医疗机构均配备使用基本药物。其中，6家三级综合医疗机构和中医院平均配备基本药物品种数为国家目录228种、省增补目录115种，共计343种，配备品种占基本药物品种总数的比例为66.86%，基本药物销售额占药品销售总额的比例为15.93%。24家二级综合医疗机构和中医医疗机构平均配备基本药物品种数为国家目录244种、省增补目录133种，共计377种，配备品种占基本药物品种总数的比例为73.49%，基本药物销售额占药品销售总额的比例为30.6%。7家专科医院平均配备基本药物品种数为国家目录115种、省增补目录45种，共计160种，配备品种占基本药物品种总数的比例为31.19%，基本药物销售额占药品销售总额的比例为11.04%。

破除以药养医：

8县级医院药品收入

缩水过亿元

围绕着基本药物，岛城的医疗机构形成了三种格局：基层医疗机构的全面覆盖、二级以上公立医疗机构基本非基本药物的并行以及胶南市、即墨市全面破除以药养医。想要破除以药养医，就要实现基本药物和非基本药物全部按进价销售，目前青岛正在胶南和即墨进行试点。

胶南市的公办县级医院包括胶南市人民医院、胶南市中医医院、胶南市经济开发区医院和胶南市妇幼保健院，即墨市今年在即墨市人民医院、即墨市中医院、即墨市妇幼保健院和即墨市市南医院全面实施药品零差率销售。

去年1月1日，即墨市在全省率先实行了公立医院基本药物制度，即墨市人民医院对523种基本药物全部实行零差率销售，青岛市和即墨市两级财政全年

补助1000万元，基本药物销售额达到了药品总销售额的32%。“今年全面实施药品零差率销售将会对医院造成很大压力。”即墨市人民医院副院长张悦柯称，预计医院今年的药品销售额为2.8亿元，全部去掉原有的15%的药品销售加成，损失利润4350万元。记者从即墨市卫生局了解到，如果全面取消药品销售加成，即墨四家县级医院将少盈利7000万元。

胶南市卫生局局长曲波称，通过今年年初的测算，如果胶南市的县级医院取消药品加成，辖区内的4家公立医院，每年的收入将减少约5000万元，目前具体的收入减少水平还在测算中，去年为试点准备的5000万元财政已经投入到医院中。胶南市和即墨市的8家县级公立医院预计今年将减少药品收入1亿元以上。



在香港中路街道卫生服务中心拿药的居民。(资料片) 本报记者 董海燕 摄

李沧区计生局 提升基层计生服务水平

为进一步加强社区计生专干的教育管理，激发工作积极性和主动性，李沧区计生局坚持强化学习培训，

加强沟通交流、注重实践锻炼，全面提升计生队伍综合素质，进一步提高基层计生服务水平。

纯债家族添新丁 华泰柏瑞稳健收益债券基金获批

据悉，今年大获追捧的纯债家族又添新成员——华泰柏瑞稳健收益债券基金已获监管机构正式核准，将于近日择机发行。作为纯债基金，华泰柏瑞稳健收益债券基金只投债券，不投股市。另据了解，华泰柏瑞稳

健收益债券基金可投资BBB级以上信用债，对于有较严债券等级投资限制的保险机构投资者来说无疑是一大利好；而对于个人投资者来说，无疑也是有望摆脱股市风险，超越银行定存、替代国债的一大投资利器。

“中国”域名10月29日正式拆分 合理利用规则优惠政策将延长十年

记者获悉，根据5月29日发布的关于“中国”域名独立运营的公告，自2012年10月29日起，“中国”域名将独立运营，注册“中文.中国”域名，获得相同“中文.CN”域名的政策将同时终止。这意味着，独立运营后，“中文.CN”

将另行收费，注册成本有所提升。

注册商万网副总裁宋瑛桥告诉记者，众多企业和机构在新政策实施前注册或续注“中国”域名，以达到“注一得二”的目的，很多企业更是以最长注册年限注册“中国”

域名，将“注一得二”的政策“延长”了十年。从而规避了新政策实施带来的注册成本的提升。

据了解，“中国”域名价格为320元/个/年，10月29日前注册“中文.中国”域名，将同时获赠与之关联的“中

文.CN”域名。而10月29日后，“中文.中国”和“中文.CN”各自独立运营后，将各自独立注册和续注。宋瑛桥告诉记者，独立运营后，“中文.中国”和“中文.CN”域名的注册和续注价格将以域名后缀为依据。

领跑十月分级基金 ——访银华基金量化投资部张凯

大盘在国庆节前后出现了一轮凌厉的反弹行情，杠杆基金表现则更胜一筹，其中银华锐进在所有分级基金

中表现优异，涨幅近16%。笔者就后市观点及分级基金衡量标准等问题采访了银华基金量化投资部张凯。据张凯

介绍，根据银华深100三季报显示，目前银华锐进规模超过73亿份，远高于同类产品，日均交易额在3亿元以上，是

所有杠杆基金里面流动性最好的产品之一。此外，其净值杠杆在3倍左右，在同类产品中属于最高水平。